



# “稀客”白尾海雕停留超三个月

### 北京麋鹿苑良好生态环境立大功

◆本报记者王琳琳

“本以为白尾海雕只是迁徙过境,落脚休息后会很快离去,但AI智慧鸟类监测系统却‘告诉’我们,它已经在此停留了90多天,还在这里过了个年。”

近日,北京麋鹿生态实验中心通过人工智能(AI)智慧鸟类监测系统,首次监测并识别出国家一级保护野生动物——白尾海雕。这是自北京麋鹿苑建立智慧鸟类监测系统后首次监测到猛禽类动物。

### “稀客”首次停留麋鹿苑

回想起发现白尾海雕的那天,北京麋鹿生态实验中心副研究员张渊媛博士记忆犹新。

那是去年11月的一天,她像往常一样,在麋鹿苑巡护观察鸟类。但是,与以往平静祥和的状态相比,这天的鸟群似乎有些“躁动”。

“叫声很慌张,叽叽喳喳地叫个不停。”张渊媛仔细观察发现,鸟群里似乎多了一只大型鸟类。她赶紧将相机抓拍的照片与同事们分享,经过仔细辨认与鉴定,大家惊呼:“这不是白尾海雕吗?”

白尾海雕被誉为“空中老虎”,是一种大型猛禽,因尾羽为纯白色而得名,是国家一级保护野生动物,被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录。根据白尾海雕的生活习性,它的飞行高度在2500米—5300米,常活动于江河及湖泊附近,一般较少见于城市区域。

此次,白尾海雕出现在地处平原、人群稠密的大都市,让张渊媛和她的同事们都深感惊讶。他们原以为,这只白尾海雕只是“歇脚”,完成体力补充后就会飞离。但没想到,白尾海雕不仅没走,还被智慧鸟类监测系统“捉”到了,迄今已停留3个月,创造了这类猛禽在麋鹿苑停留栖息的纪录。

多国家重点保护野生动物的重要栖息地或迁徙停歇地。

据了解,苑内野生鸟类种类特别丰富,目前已经记录到鸟类种类超过216种。大天鹅、栗耳短脚鸭、黑头蜡嘴雀、黑鹇、震旦鸦雀、文须雀、琵嘴鸭等稀有鸟类也频频现身。麋鹿苑所在的北京市亦庄经济技术开发区也一直重视生物多样性保护工作,并于2022年开展了全区的生物多样性本底调查。数据显示,目前,亦庄新城内共记录鸟类21目、64科、163属、306种,远远超出调查之前的估计。

不过,张渊媛也有自己的担心。原因是白尾海雕的到来,明显打破了这里原有的生态平衡,使得原本占据数量优势的喜鹊、乌鸦等十分紧张。“每次白尾海雕飞起时,就能听到鸟群杂乱的扑棱声。感觉鸟群既害怕它,又在‘思考’如何利用数量优势赶走它。”张渊媛说。

此外,白尾海雕的出现,或许会导致观鸟者来此频繁“探访”。张渊媛提醒公众,要文明观鸟、文明拍摄,不扎堆、不聚集、不干扰野生动物的生活。



停留在北京麋鹿苑的白尾海雕。

钟震宇摄



生态农场工作人员正在有机蔬菜大棚里工作。 陈奕皓摄

“这里的草莓特别甜,味道太正了,放在车里都有扑鼻的香味。”正在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市高新区(新市区)安宁渠塞外水乡村度假村的游客朱建辉发出感叹。朱建辉告诉记者,他是这里的常客,一有空就会来这个生态农场体验采摘的乐趣。

日前,农业农村部农业生态与资源保护总站联合中国农业生态环境保护协会,发布“2022年度国家级生态农场名单”,安宁渠塞外水乡村度假村榜上有名,成为299家国家级生态农场之一。

那么,生态农场是什么样的?这里为何得到命名?塞外水乡村度假村办公室主任张翠丽介绍,塞外水乡村生态有机农场占地约1070亩,始建于2011年,农场始终采用种养结合的有机循环模式,种植养殖废弃物得到很好地利用,减轻了环境污染,也更好地促进了种植养殖业的发展。

# 生态农场“出圈”的绿色密码

◆陈奕皓 李雪峰

猪,动物粪便则被处理成生物肥料,滋养着菜地粮田。在这里,农牧业的废弃物实现了循环利用,废弃物变身有价值的“金山银山”。

### 注重系统保护,养土更养环境

农场有机蔬菜棚里,各类蔬菜长势喜人。“好土才能种出好菜。”安宁渠塞外水乡村度假村负责人刘复均说,起初,这里的土地基本都是板结状的。为了培养出适合蔬果种植的优质土壤,度假村所有农田不使用任何农药,有机肥、风化石、草木灰是度假村调节土壤的主要肥料。土壤好了,植物的呼吸更顺畅了,免疫系统更加强大,病虫害也少了。

土壤的改善、优质水源的滋养,带来的不仅是农作物品质的提升,更是整体生态环境的变化。张翠丽告诉记者:“这些年,随着生态农场的发展,树林里我们叫不上名字的鸟类越来越多,野鸡也成了农场里的常客。”

刘复均说:“我们打造生态农场,就是要将生态环保的多个要素综合起来,更注重整体性、系统性。”

### 好生态带动旅游和就业

随着经济的发展,消费者对高质量农产品的需求与日俱增。打出“生态牌”的农产品,受到许多都市消费者的青睐。目前,这个生态农场的16个单品品种经过有机认证,包括草莓、樱桃、辣椒、西红柿等。“我们全过程都严格按照有机、生态的方式来生产。”刘复均说。

生态的种植理念,让安宁渠塞外水乡村度假村“出圈”。许多游客慕名前来采摘、游玩。乌鲁木齐市民冯玉安说:“塞外水乡村真的很漂亮,而且这里离乌鲁木齐市也比较近,节假日和朋友一起过来,挺不错的。”

同时,这个生态农场还吸引了150多户土地认养,动物认养的稳定会员。

好生态带来“好钱景”。度假村的兴起,也带动起本地村民就业,为当地村民提供了20多个就业岗位。农机工作人员张其茂说:“自从来到度假村工作,我们的收入提高了很多。”

张翠丽介绍,塞外水乡村今年将扩大有机认证的农产品品种范围,让消费者吃到更高质量的农产品,实现高产、优质、高效、安全、生态的目标,为乡村振兴贡献力量。



### “抠门”农场让农牧业废弃物得以循环利用

走进有机草莓大棚,游客们正在体验采摘的乐趣。张翠丽告诉记者,为保证草莓品质,过密的枝杈都会被剪掉,以保证整株植株更好地吸收营养。在草莓棚的一角,工作人员整理着正在发酵的农家肥。去年秋天,农场里有所腐烂的果蔬被收集起来,集中到这里,发酵制作成农家肥。再过些时日,这些农家肥又将回归地里,滋养作物。

这家生态农场将“抠门”精神发挥到了极致。除了腐烂的果蔬,收割后的秸秆、牛羊粪产生的粪便、枯枝落叶等需要处理的垃圾,全被当成了宝,一样都舍不得扔。秸秆发酵成生态饲料,喂养出美味香

◆袁晶 乡情怡

“跑起来、抢时间、争一流,在高质量发展中坚决走在前列勇当尖兵。”这是广东省深圳市委书记孟凡利在2023年深圳高质量发展大会发出的豪迈宣言,也是深圳市龙岗区锚定高质量发展的不懈动力。

近日,深圳市生态环境局龙岗管理局(以下简称龙岗管理局)在全市率先推出的首个涵盖项目落地、生产经营、转型发展的全流程、多层次的助企惠企举措——《深圳市生态环境局龙岗管理局关于生态环境领域促进高质量发展的若干措施》(简称《若干措施》)印发出台。

据悉,这是继去年发布“绿色撑伞20条”之后,龙岗管理局深入贯彻国家关于高质量发展的决策部署和省、市、区相关工作要求,以及2023年全国生态环境保护工作会议精神,主动把生态环境保护融入经济社会发展大局的又一实践探索。

作为深圳市的工业大区、产业强区,新发布的《若干措施》中的18条助企惠企举措又将如何持续“加码”优化营商环境,助推龙岗区高质量发展蹄疾步稳跑出“加速度”?

### 管与放 激发市场主体活力

培育壮大市场主体是实现高质量发展的基础,而科学简政放权,激发市场主体活力,正是《若干措施》推进的重点之一。

“近年来,龙岗管理局陆续出台一系列改革服务举措,受到市场主体的广泛关注和好评。《若干措施》在要素服务保障5个维度入手,明确了18条落实举措,更加着眼于服务提速增效和减轻企业负担等方面,将充分优化营商环境,让更多的市场主体享受到政策红利,从而助推经济高质量发展。”龙岗管理局局长洪晓群介绍道。

《若干措施》明确,将进一步扩大区域空间生态环境评价范围,尽快推动宝龙科技城区域环

### 新发布助企惠企18条措施

# 深圳龙岗:绿色低碳阔步高质量发展道路



▲山环水润美丽龙岗  
▲双碳背景下的绿色建筑——深圳市龙岗区未来大厦

评成果落地实施,加快推进平湖、坪地街道区域环评工作开展,谋划开展涉20个先进制造业园区的街道区域环评工作,完成区域环评地区的绝大多数企业可免环评、“拎包入住”。切实让企业享受到经济红利和时间红利,最大程度降低企业的开办成本。

同时,还将围绕屠宰、酿造工业、食品工业等行业,推动深圳河流域内新、改、扩建的重大项目采取工业废水委托处理模式,在降低企业生产废水处理成本的同时,也起到改善水质净化厂进水水质的作用。

在土地资源日趋紧张的条件,如何让存量土地提容增效同时兼顾土壤环境保护?龙岗区给出了新答案。《若干措施》探索建设用地上壤污染调查单位从“地块”扩大至

“区域”,从用地规划源头提前介入土壤调查工作,建立“统一机制、统一运用”区域性建设用地土壤污染状况调查模式,力争做到环评调查一启动,结果统一运用,有效推动土壤精细化管理。此举将有力加快土壤流转利用速度,破解用地需求“马上要”和土壤调查“后启动”的矛盾,尽可能解决土壤调查碎片化和启动慢的问题,加快城市更新大片区域统筹速度,为老旧小区焕发新活力提供坚实支撑。

一系列简政放权举措下,是不是意味着对企业就将“放任不管”?答案当然是否定的。《若干措施》提出,将构筑基层环境监管新格局,依托“智慧龙岗平台”和“深圳市智慧环保平台”建设成果,以自动监控为非现场监管执法的主要手段开展执法

检查。依托正面清单管理制度进行差异监管,进一步实现对守法企业无事不扰,对违法企业精准打击。

### 帮与扶 提振企业发展信心

护航经济高质量发展,做好服务是关键。《若干措施》在执法帮扶、助力企业绿色发展等方面继续发力,主动靠前服务,力求让环境服务更精准、成效再加倍。

“现在,龙岗管理局还开通了局长信箱和电话专线,我们企业心里更有底了。”龙岗区一企业代表感叹道。

为高效服务赋能企业绿色发展,《若干措施》提出,将开通服务企业电话专线、小程序等“直通车”窗口,多渠道收集、解决企业环保诉求;开通局长信箱,领导主动对接,上门实地走访,深入了解企业诉求,精准服务企业,切实帮助企业解决实际困难。

同时,继续扩大“环保体检”服务范围。除了继续为规模以上企业、“专精特新”、工业上楼企业免费提供现场环保核查、技术指导,还将降低环保体检服务预约门槛,将中小微企业纳入环保体检范围,进一步扩大企业受惠面。

通过建立环保刑事合规激励、技术扶持等机制,采取开展环保合规专项业务培训、建立企业环保合规案例库等措施,指导企业完善环保合规制度建设,探索建立“政府主导、企业主体、社会参与”的生态环保合规体系,塑造企业绿色环保形象,增强企业竞争力。

在困扰企业的污染物总量指标方面,将坚持环境要素跟着项目走,深挖全区大气主要污染物总量指标容量,建立总量台账数据库,保障重大项目新建、扩建的环境容量需求。

而对眼镜、家具、黄金珠宝等优势传统行业,又将如何支持帮扶其绿色转型发展?

在自身优势和政策引导下,龙岗管理局主动把握好“时”与“势”,进一步加大对眼镜、家具、黄金珠宝等优势传统产业的支持力度,出台相关行业的生态环境管理指引,加强在清洁生产、生态环境专项资金、污染物治理、危废

处置等方面的指导与帮扶。推动黄金珠宝行业企业入园发展,实现园区废水污染物集中处置、危险废物集中收集、环境管理规范化。

一项项创新举措,不但为企业企业发展提供了便利,更让企业绿色发展信心倍增,是龙岗管理局勇于剖析短板、直面现实问题,系统谋划积极应对之策,真正体现了助企纾困“有温度”,让企业发展“加速度”。

### 破与立 引领打造“双碳”示范

党的二十大报告提出,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

龙岗区七届二次党代会报告提出,要坚持绿色低碳发展,全力打造碳达峰碳中和先行示范区。作为拥有国家低碳城(镇)首批试点、国家生态文明建设示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地招牌加身的工业大区,龙岗区以不破不立的决心,积极探索工业大区绿色低碳发展新路径。

为帮扶重点行业企业实现减污降碳协同增效,龙岗管理局开展了重点行业专项整治,在对电镀行业试点减污降碳协同增效提供指引的实践基础上,探索更多具有行业特色的低消耗、少排放、能循环、可持续的绿色低碳发展新路径。

龙岗管理局在《若干措施》中还提出,探索将碳达峰、碳中和理念融入政府投资类建设项目设计阶段,探索建立政府投资项目碳排放管理指引,将碳排放管理要求纳入政府投资项目可行性研究报告报